

与你有约 ——里约奥运会特别报道

奥运挥别南美大陆

四年之后相约东京

22日，在里约奥运会闭幕式上，2020年奥运会举办城市东京的代表（前右）接过国际奥委会会旗。

新华社发



据新华社里约热内卢8月21日电 圣火缓缓熄灭，奥运精神永驻。精彩与遗憾并存，欢笑与泪水交织，被国际奥委会主席巴赫评价为“非凡”的第三十一届夏季奥林匹克运动会21日晚在里约热内卢落下帷幕。四年之后，奥

运会回到亚洲怀抱。巴赫在致辞中说，过去16天，一个团结的巴西在困境中展现出对生活难以置信的热爱感动了世界。“来到巴西时，我们互不相识；离开这里时，我们成了朋友。这是在‘非凡之城’举办的一

届非凡的奥运会。”热情奔放的巴西将闭幕式打造成一场动感音乐和桑巴舞蹈的狂欢盛宴，突如其来的雨水没有影响到运动员和观众的兴致，运动员拿出手机尽情自拍，观众用一波波人浪将狂欢

的气氛烘托到高潮。奥运会首次在南美大陆留下足迹，来自全世界的约11000名运动员极致展现人类不断挑战和突破极限的运动之美，田径、举重、游泳等赛场的22项世界纪录成为历史长河中的过客。

本届奥运会中国派出711人组成的境外参赛规模最大的代表团，参加26个大项、210个小项的比赛，获得26金18银26铜总共70枚奖牌，位列金牌榜第三。

“女排精神”又一次得以完美体现，

郎平带领中国女排时隔12年再夺奥运金牌。传统优势项目中乒乓球包揽四金，跳水拿到8枚金牌中的7枚。中国队在基础大项田径和游泳收获3金。

美国代表团以46金、37银和38铜占据金牌榜首位，英国代表团以27金、23银和17铜位列金牌榜第二。最后时刻获准参赛的俄罗斯代表团以19枚金牌、56枚奖牌排名金牌榜和奖牌榜第四。

“你未痊愈，我不敢老”的丘索维金娜，第六次参加奥运会创造个人最好成绩的萨姆索诺夫……一位位老将印证了坚守的力量。10名运动员组成的难民代表团走出战火纷飞的家乡，首次站上奥运赛场，他们就是奥林匹克运动的胜利者。

近1个小时的表演和运动员入场过后，本届奥运会举行最后一项颁奖仪式。在马拉卡纳体育场几万名观众的见证下，巴赫为获得男子马拉松项目前三名的运动员颁奖。

奥运五环旗缓缓降下后，由里约市市长帕埃斯交由巴赫，再由巴赫交给下届奥运会东道主东京都知事小池百合子，由此拉开“东京八分钟”的序幕。四年后的东京，将成为世界关注的焦点。

赛前屡遭吐槽的里约交上了一份满意的答卷，赛事注重惠及民众，精简节约，科技环保，创意十足。

悠扬的歌声中，燃烧了16天的奥运圣火在雨水中缓缓熄灭，舞台中央长出一棵“参天大树”。雨水浇灭了主火炬，同时也孕育了世间万物。在标志性的桑巴热舞和全场大联欢中，奥运会向里约说再见，下一站东京。

10大名将

新华社北京8月22日电（记者周凯）每一届奥运会都是巨星闪耀的舞台，他们在挑战极限、不断超越的过程中写下了一个又一个传奇。在里约，有以下十大名将成就斐然。

菲尔普斯

伦敦奥运会后退役的菲尔普斯再度归来，里约收获5金1银，虽然在传统领地100米蝶泳中输给了自己的“粉丝”——新加坡小将斯库林，但“飞鱼”创造的23块奥运金牌的神纪录，前无古人，后来者应也很难超越。

莱德茨基

美国队为何能以16金8银9铜的绝对优势称霸里约泳坛？因为男有菲尔普斯，女有莱德茨基。这位19岁的天才少女在200米、400米和800米自由泳中获得全胜，算上接力，一共赢得4金，还打破了400米和800米自由泳的世界纪录。

博尔特

“闪电”博尔特在里约完成了在奥运会男子100米、200米和4×100米接力三个项目上的三连冠伟业，共收获9枚金牌。他深刻诠释了无敌是多么寂寞，每一场夺冠他的优势都相当明显。在200米半决赛的最后冲刺阶段，他甚至放慢脚步，笑着看向身边的对手。

法拉赫

如果说博尔特是短跑之王，那出生于索马里的英国选手法拉赫就是长跑之王。法拉赫在伦敦奥运会上包揽了男子5000米和10000米两枚金牌，随后开启了自己霸主时代，2013年莫斯科世锦赛包揽两金，2015年北京世锦赛包揽两金。在里约，他再次拿下5000米、10000米双冠。

拜尔斯

年仅19岁的美国体操天才拜尔斯首次征战奥运会，就拿下女子团体、个人全能、跳马和自由操4枚金牌。这位“全能女王”争霸赛场实力超强，更有超级出众的稳定性。



女排最有价值球员朱婷。
新华社发

杜兰特

尽管库里、詹姆斯、哈登等大腕缺席，但美国男篮梦之队依然星光闪烁，其中最耀眼的当属杜兰特。他先是贡献14分帮助美国队半决赛82:76力克西班牙，接着在决赛中砍下全场最高的30分，第二节表现更是无解，为美国队96:66轻取塞尔维亚队立下汗马功劳。美国队实现了三连冠，而这也是杜兰特的第二块奥运金牌。

孙杨

面对外界质疑和蓄意攻击，孙杨用“所有参加奥运会的运动员都应该被尊重”大气回应；面对首日遗憾，孙杨用实力和拼搏突破自我，首次夺得奥运会200米自由泳金牌；面对身体不适，孙杨带病出战，坚持

游完1500米自由泳预赛。在里约，孙杨不仅收获1金1银，也展现出中国体育明星的成熟、责任和自信。

朱婷

在不利局面下，“悬崖边”的中国女排拼杀出一条生路，连克东道主巴西、欧洲新贵荷兰和劲敌塞尔维亚，时隔12年再次夺下奥运金牌。除了用兵如神的主教练郎平，中国女排创造奇迹的关键人物当属朱婷。1994年出生的她已是中国队的“定海神针”，并在自己的首次奥运之旅中实现了向“超级巨星”的华丽转变。淘汰荷兰一战，她贡献了惊人的33分，这也是本届奥运会女排比赛的单场最高个人得分。继2015年世界杯之后，她又在奥运会上当选女排最有价值球员（MVP）。



“飞人”博尔特。
新华社发

10大镜头

是史上唯一一个100米破10秒、200米破20秒、400米突破44秒的田径选手，“史上最强全栖速度王”的称号当之无愧。

尤丝拉泳池“飞跃”

来自叙利亚的难民运动员尤丝拉，10日登上里约奥运会女子100米自由泳预赛的舞台，“飞跃”泳池的她成为当天的最美风景。

跳进泳池，奋力划动，冲向终点，尽管尤丝拉最终以1分04秒66的成绩无缘半决赛，但又怎么样呢？没有一个奥运选手曾像她一样，为了逃难，在冰冷的海水中有生存和拼命游泳。如今，她能够登上奥运舞台追逐自己的梦想，就是最大的胜利。

“跨越”16年的金牌

十六年，对于一个运动员来说，也许意味着生涯的落幕，但对于美国老将埃尔文来说，则是另一个辉煌的开始。

12日晚的里约奥运会游泳赛场见证了惊奇的一幕，35岁的埃尔文就像一个年轻的小伙子一样，在泳池里飞速前进，时隔16年后以21秒40的成绩再次夺得了男子50米自由泳金牌，他比亚军、法国选手马纳多大了整整10岁。

“飞鱼”冲击第23金

神奇的菲尔普斯，身上带着中国中医拔火罐疗法留下的印子，在里约奥运会赛场上勇夺第23金，续演传奇。

8月13日，菲尔普斯这位传奇将在4×100米混合泳的泳池中奋力拼搏，游出了历史性的一刻，他代表美国队拿下了冠军，以五金成为里约奥运会游泳金牌王，其金牌总数也达到史无前例的23枚，成为人类历史上独一无二的奥运“最多金王”。

打破17年尘封纪录

8月14日，在里约奥运会田径男子400米决赛中，范尼凯克以43秒03的成绩打破世界纪录并夺得冠军。原世界纪录是17年前由美国名将迈克尔·约翰逊创造的。范尼凯克

米勒“鱼跃夺金”

8月15日，里约奥运赛场田径女子400米决赛，一路领先的巴哈马选手米勒在终点前压线动作没做好，差点被反超，好在她一个俯冲摔过终点，最终夺冠。慢动作显示，在第二名美国选手菲利克斯过线时，米勒的脚其实还没过线，但凭借“鱼跃”动作让有效部位率先过线，才保住了金牌。

女排“最后一击”

中国女排一路苦战闯入决赛面对强敌、世界杯亚军塞尔维亚。在首局失利的不利局面下，中国队连扳两局。最后一局，中国队一路领先并以24:23拿到冠军点。

这时，郎平点石成金般的调配再次成为胜负手，她换上了张常宁发球。在全场观众屏息凝神的注视下，张常宁的发球让对手一传直接垫过网，随后惠若琪的探头利索地将球扣在了对方场地。这重逾千钧的“最后一击”让中国女排12年后重新站上了最高领奖台。

——真的可以“重来”

在女子4×100米预赛中，美国队失误后获单独“重赛”，最终挤掉中国晋级决赛，被一位田径界人士称为“上演了奥运会上最大的一幕笑话”。

（据新华社北京8月22日电）